137. Hajszaritoval lebegtetett pingpong labda

Helyezziink hajszarité fiiggdlegesen felfelé irdnyul6 1égdramdba pingpong labdat.
A labda lebeg a levegbsugarban, kis kitéréseket végez oldalirdinyban, majd mindig
visszatér az egyensulyi helyzetébe. Fiiggbleges irdnyban a pingponglabdara hat6 ne-
hézségi erd a légsugér torl6 nyomdsabol adodo, felfelé mutatd erdvel tart egyensulyt.
A torl6 nyomdst a pingpong labdanak iitk6z6 leveg6részecskék lendiiletvaltozasa, le-
lassuldsa okozza.

A labda viszonylagos stabilitdsat a Bernoulli-torvény alapjan érthetjiilk meg. Té-
telezziik fel példaul azt, hogy a labda kissé jobbra kitér a 1égsugar kozepébdl. Ekkor
a levegbaram a labdatdl balra (a 1égsugar kozepe fel€) erdsebb, gyorsabb lesz, mint
jobbra. A gyorsabb leveg6ben a nyomads kisebb (Bernoulli-torvény), ezért a labdatdl
jobbra 1év6 nagyobb nyomdsu levegbaram visszanyomja a labdat a 1égsugar kdzponti
részébe.

i

Ha a hajszaritét elforgatjuk, vagyis ferdeszogli 1égdramot hozunk 1étre, akkor a
labdara hat6 fiigg6leges irdnyd nehézségi er6vel mar nem tud egyensulyt tartani a torld
nyomdsbol szarmazé erd, hiszen a ferde 1égaramban a torl6 erd is ferde. Ilyenkor a
labda kikeriil a légaram kozépvonaldbol, kissé lejjebb helyezkedik el attdl, mert igy
a labda feletti gyorsabb levegGsugarban kisebb lesz a nyomads, a labda alatti lassabb
leveg6ben pedig nagyobb. A nyomaskiilonbségekbdl szarmazo erd, a nehézségi erd és
a torld er§ ereddje nulla lesz, a labda gy is viszonylag stabil (igynevezett metastabil)
egyenstlyi helyzetet vehet fel. Ferde 1égaramban a pingpong labda messzebb keriil a
hajszarité kimeneti nyildsatél, mert a torld erd szabadabban tivolithatja el a labdat,
hiszen nem a teljes nehézségi erd, hanem csak egyik Osszetevgje hat a torld er6 ellen.






